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На двор'еНа двор'е

МАК СІ МАЛЬ НЫ КЛАС 
ПА ЖА РА НЕ БЯС ПЕЧ НАС ЦІ, 
А ДАЖ ДЖОЎ УСЁ НЯ МА
Блі жэй да вы хад ных да нас за цяг не 
пор цыю ха лад на ва та га па вет ра — 

у ня дзе лю маг чы мыя нач ныя за ма раз кі
У апош нюю дэ ка ду мая па чаў ма са ва квіт нець бэз. У па-

вет ры за пах ла ле там. Вось толь кі іс тот ных апад каў 

у Бе ла ру сі па-ра ней ша му ча каць не вар та. Не вя лі кія 

ка рот ка ча со выя даж джы праг на зу юц ца толь кі днём у 

аў то рак у асоб ных ра ё нах кра і ны, па ве дам ля юць спе-

цы я ліс ты Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра па гід ра ме тэа ра ло гіі, 

кант ро лі ра дые ак тыў на га за брудж ван ня і ма ні то рын гу 

на ва коль на га ася род дзя Мінп ры ро ды.

Не вар та раз ліч ваць на даж джы, здоль ныя па поў ніць дэ-
фі цыт віль га ці ў гле бе, і ў па чат ку пер ша га лет ня га ме ся ца. 
Апад кі бу дуць на сіць ка рот ка ча со вы і ла каль ны ха рак тар, 
мес ца мі іх на огул не бу дзе. У су вя зі з гэ тым ай чын ныя сі-
ноп ты кі ад зна ча юць, што з 30 мая да 1 чэр ве ня на боль шай 
част цы Го мель скай воб лас ці, а 31 мая і 1 чэр ве ня мес ца мі і 
па Мін скай воб лас ці ча ка ец ца над звы чай ная па жар ная не-
 бяс пе ка (5-ы клас), та му не аб ход на быць асця рож ны мі з аг нём 
на пры ро дзе.

Тэм пе ра тур ны фон на гэ тым тыд ні бу дзе не ўраў на ва жа ны: 
да 2 чэр ве ня ў кра і не бу дзе ўтрым лі вац ца ўме ра на цёп лае 
на двор'е, а ў пят ні цу ў на шу кра і ну пач не па сту паць ха лод ная 
па вет ра ная ма са. Пер шы мі гэ та ад чу юць жы ха ры паў ноч-
на-за ход ніх ра ё наў, а ўжо ў вы хад ныя ў ха лод ным па вет ры 
апы нец ца боль шасць рэ гі ё наў кра і ны.

У аў то рак мак сі маль ная тэм пе ра ту ра па вет ра ўдзень па ды-
мец ца да плюс 19—25 гра ду саў. На ступ най ноч чу ча ка ец ца 
2—8 цяп ла, па паў днё вым ус хо дзе плюс 11 гра ду саў. У се ра ду 
тэм пе ра ту ра бу дзе ў ме жах 18—24 гра ду саў.

У пер шы дзень чэр ве ня тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе 
ад 3 да 10 гра ду саў, удзень — 20—27 цяп ла.

І толь кі ў пят ні цу мес ца мі па Бе ла ру сі прой дуць ад нос на 
«важ кія», але ка рот ка ча со выя даж джы, маг чы мыя на валь ні-
цы. Тэм пе ра ту ра ноч чу скла дзе ад 6 да 13 цяп ла, днём — ад 
плюс 15 гра ду саў па паў ноч ным за ха дзе да 27 па паў днё вым 
ус хо дзе кра і ны.

Па вод ле па пя рэд ніх пра гно заў, у най блі жэй шыя вы хад-
ныя ў Бе ла ру сі ча ка ец ца не па се зо не ха лод нае на двор'е. 
У нач ныя га дзі ны тэм пе ра ту ра па вет ра па кра і не з ні зіц ца ад 
8 да 1 гра ду са, па паў днё вым ус хо дзе — 10 гра ду саў цяп ла. 
А ў ня дзе лю пры ўмо ве пра цяг лых пра яс нен няў зноў вер нец-
ца па гро за за ма раз каў — тэм пе ра ту ра скла дзе ад 0 гра ду саў 
да 2 ма ро зу.

У су бо ту днём ча ка ец ца на двор'е пе ра важ на без апад каў, 
мес ца мі па паў днё вым ус хо дзе маг чы мыя ка рот ка ча со выя 
даж джы, на валь ні цы. Тэм пе ра ту ра па вет ра бу дзе вар' і ра вац ца 
ад 13 да 20 цяп ла, у паў днё вых ра ё нах мо жа да сяг нуць плюс 
22 гра ду саў.

У ня дзе лю так са ма бу дзе пе ра важ на без апад каў. Тэм пе ра-
ту ра па вет ра днём праг на зу ец ца ад 15 да 21 цяп ла, па поўд ні 
да сяг не 23 гра ду саў з плюсам.

Сяр гей КУР КАЧ.

У Ян лі не ад крыў ся 
фо рум ШАС

У кі тай скім Ян лі не, што ў пра він цыі Шэнь сі, ад крыў ся 

фо рум Шан хай скай ар га ні за цыі су пра цоў ніц тва (ШАС). 

У маш таб ным ме ра пры ем стве ўзя лі ўдзел прад стаў ні кі

кра ін — чле наў ШАС, на зі раль ні каў, а так са ма парт нё раў

па дыя ло гу. Асвят ля юць ра бо ту гла баль на га фо ру му кі-

тай скія, а так са ма за меж ныя СМІ з больш чым 20 кра ін. 

Ся род іх — ка рэс пан дэнт «Звяз ды».

Тэ ма фо ру му ў Ян лі не — ска ра чэн не бед нас ці і ўстой лі вае 
раз віц цё. Як ад зна чыў на цы ры мо ніі ад крыц ця ге не раль ны 
сак ра тар Шан хай скай ар га ні за цыі су пра цоў ніц тва Чжан Мін, 
бед насць — гла баль ная праб ле ма, якая ак ту аль ная для мно-
гіх кра ін. Кі тай мае ўні каль ны во пыт у ба раць бе з бед нас цю. 
У КНР ця гам апош ніх га доў ад бы лі ся прос та ка ла саль ныя зру хі 
ў гэ тым кі рун ку. Як пад крэс ліў Чжан Мін, Кі тай га то вы ах вот-
на дзя ліц ца ўні каль ным во пы там з дзяр жа ва мі «шан хай скай 
сям'і». У сён няш ніх ня прос тых умо вах кра і нам ШАС над звы чай 
важ на раз ві ваць су пра цоў ніц тва і ўма цоў ваць уза е ма дзе ян не 
па шэ ра гу стра тэ гіч ных кі рун каў.

Мес ца пра вя дзен ня гла баль на га фо ру му абра на ад мыс-
ло ва. Як ад зна чы ла на мес нік стар шы ні Па ста ян на га ка мі тэ та 
Усе кі тай ска га схо ду на род ных прад стаў ні коў, стар шы ня Кі тай-
ска га ка мі тэ та па доб ра су сед стве, сяб роў стве і су пра цоў ніц тве 
Шан хай скай ар га ні за цыі су пра цоў ніц тва Юэ Юэ, у пра він цыі 
Шэнь сі апош нім ча сам бы лі ство ра ны на леж ныя ўмо вы для 
па вы шэн ня даб ра бы ту лю дзей. Усё за ле жыць ад вы ні каў эка-
 на міч на га раз віц ця. Напры кла д, сё ле та ў пер шым квар та ле 
аб' ём ва ла во га рэ гі я наль на га пра дук ту пра він цыі ў па раў на нні 
з та кім жа ча сам ле тась па вя лі чыў ся на 5,3 пра цэн та. Да ход 
на ду шу на сель ніц тва га рад скіх і сель скіх жы ха роў уз рос ад-
па вед на на 5,1 і 7 пра цэн таў.

Мі ка лай ЛІТ ВІ НАЎ,

Ян лі н.

У го рад на Дзві не пас ля пе-

ра пын ку вяр ну ла ся га лоў ная 

эка на міч ная па дзея Ві цеб скай 

воб лас ці — Між на род ны эка-

на міч ны фо рум, які прай шоў у 

куль тур най ста лі цы адзі нац ца ты 

раз. Сё ле та ў сі ня во кую за ві та лі 

прад стаў ні кі Ра сій скай Фе дэ ра-

цыі, Са цы я ліс тыч най Рэс пуб лі-

кі В'ет нам, Кі тая, Аб' яд на ных 

Араб скіх Эмі ра таў, Уз бе кі ста на, 

Ін дыі, Іра на, Па кі ста на, Із ра і ля.

У рамках эка на міч на га фо ру му 
бы ло пад пі са на шэсць роз на фар мат-
ных да ку мен таў аб раз віц ці між рэ гі я-
наль на га парт нёр ства, а так са ма аб 
уза е ма дзе ян ні па між прад пры ем ства-
мі, уста но ва мі аду ка цыі Ві цеб шчы ны 
і рэ гі ё на мі Ра сіі і Кі тая.

Свой эка на міч ны, ту рыс тыч ны, 
аду ка цый ны і ін вес ты цый ны па тэн-
цы ял на пло шчы ка ля Лет ня га ам фі-
тэ ат ра прад ста ві лі звыш 100 прад-
пры ем стваў і 10 уста ноў аду ка цыі 
паў ноч на га рэ гі ё на. Кож ная са шмат-
лі кіх пля цо вак пры ваб лі ва ла гас цей і
ўдзель ні каў не толь кі ка ля ро вы мі 
фо та зо на мі, але і на він ка мі вы твор час ці, 
вы пу шча ны мі спе цы яль на да га лоў-
най эка на міч най па дзеі воб лас ці.

Ар шан скі мя са кан сер ва вы кам-
бі нат пры вёз на фо рум ва ра на-вэн-
джа ную ту шу ін дыч кі і сві ную руль-
ку, якую змаг лі па спра ба ваць усе 
ах вот ныя. «Па куль гэ тыя пра дук ты 
не за пу шча ны ў вы твор часць, але дэ-
гус та цыя па ка за ла, што мя са птуш кі 
ка рыс та ец ца вя лі кім по пы там, тым 
больш што яно вы ра шча на так са ма 
на фі лі ялах на ша га прад пры ем ства. 
На вы стаў цы-дэ гус та цыі мы пра па-
ноў ва лі на він кі — кан сер ву «На род-
ную» з ту ша най яла ві чы ны, каў ба су 
сы ра вя ле ную пер ша га сор ту «Шун-
джук». У най блі жэй шы час Ар шан-
скі мя са кан сер ва вы кам бі нат па ра-
дуе па куп ні коў зноў: у рас пра цоў цы 
зна хо дзяц ца тры ві ды дзі ця ча га хар-
ча ван ня ў кан сер вах», — ад зна чы лі 
прад стаў ні кі АМКК.

ААТ «Ві цеб скхлебп рам» пры вёз 
на вы стаў ку два экс клю зіў ныя ві ды 
хле ба, якія ў пер шы дзень фо ру му 
ад пра ві лі ся на віт ры ны толь кі фір-
мен ных крам. «Жыт ні дар» і «Жыт нія 
тра ды цыі» — но вы хлеб без да баў-
лен ня цук ру і пша ніч най му кі — стаў 
ад ка зам прад пры ем ства на па вы ша-
ны за пыт па куп ні коў. Та кія хле ба бу-
лач ныя вы ра бы лі чац ца ды е тыч ны мі 
і ка рыс ны мі, вы раб ле ны мі па скла да-
най 4-ста дый най тэх на ло гіі. «Смач-
на, не звы чай на. І ко лер та кі пры ем-
ны, со ла да вы», — ад зна чае адзін са 
шмат лі кіх на вед валь ні каў пля цоў кі 
«Ві цеб скхлебп ра ма».

Ту рыс тыч ны па тэн цы ял Ві цеб скай 
воб лас ці быў прад стаў ле ны аг ра ся-
дзі ба мі і комп лек са мі. Ся род іх — 
«Чыр во ны Бор» Верх ня дзвін ска га 
ра ё на, які раз мя шча ец ца на бе ра зе 
во зе ра Бе лае. Тут зной дзец ца спра ва 
па ду шы ама та рам па ля ван ня і ры ба-
лоў ства, пры хіль ні кам ак тыў на га ад-
па чын ку. Ту рыс таў з усіх кра ін све ту 
за пра ша юць на ве даць эк скур сію па 
пчаль ні ку і паў дзель ні чаць у май стар-
кла се па вар цы са ма гон кі.

Ся род прад стаў ні коў уста ноў аду-
ка цыі воб лас ці бы лі сту дэн ты Ві цеб-
ска га дзяр жаў на га тэх ніч на га ка ле-
джа. Бу ду чыя бу даў ні кі на пля цоў цы 
фо ру му ў рэ жы ме рэ аль на га ча су 
прэ зен та ва лі свой пра ект-пе ра мож цу 
аб лас но га эта пу кон кур су пра фе сій-
на га май стэр ства «ProfSkіlls». По бач 
пра хо дзі лі май стар-кла сы па аб лі цоў-
ван ні пліт кай і ма ляр на-дэ ка ра тыў най 
ра бо це.

На ХІ Між на род ным эка на міч-
ным фо ру ме «Іна ва цыі. Ін вес ты цыі. 
Перс пек ты вы» рэс пуб лі кан скае ўні-

тар нае прад пры ем ства «Бел мыт-
сэр віс» прад ста ві ла раз віц цё транс-
парт на-ла гіс тыч най інф ра струк ту ры 
Ві цеб скай воб лас ці (транс парт на-ла-
гіс тыч ны цэнтр «Ві цебск-Бел мыт сэр-
 віс»), раз віц цё інф ра струк ту ры па лі ніі 
най буй ней шых транс парт на-ла гіс-
тыч ных ка лі до раў, якая за бяс печ вае 
бес пе ра шкод нае пра хо джан не та вар-
на-транс парт на га па то ку праз тэ ры-
то рыю кра і ны. На пля цоў цы ла гіс таў 
дэ ман стра ва ла ся ар га ні за цыя пе ра-
чэп кі/пе ра груз кі, якую ў комп лек се з 
па слу га мі па афарм лен ні тран зіт ных 
дэк ла ра цый, да ван ні га ран тый, ар га-
ні за цыі пе ра воз кі па тэ ры то рыі ЕА ЭС 
і ін шы мі «Бел мыт сэр віс» аказ вае ка-
 ля граніцы з Еў ра пей скім са юзам. 
Гас цей і ўдзель ні каў фо ру му азна ё-
мі лі з улас ны мі ІТ-рас пра цоў ка мі кам-
па ніі, якія мо гуць быць вы ка ры ста ны 
на тэ ры то рыі кра ін ЕА ЭС для аў та-
ма ты за цыі пра цэ саў кі ра ван ня ла гіс-
ты кай, для ма ні то рын гу ста ну і мес-
ца зна хо джан ня тран зіт ных гру заў, 
а так са ма з пра грам ным пра дук там 
для ар га ні за цыі ра бо ты зон ча кан ня 
транс парт ных срод каў у пунк тах про-
пус ку на граніцы.

«Бел мыт сэр віс» ужо па чаў рэа лі-
за цыю пра ек та па бу даў ніц тве транс-
парт на-ла гіс тыч на га цэнт ра кла са А 
ў Ві цеб скім ра ё не. ТЛЦ раз мес ціц ца 
ўздоўж асноў ных транс парт ных ка лі-
до раў, па блі зу аэ ра пор та ў Ві цеб ску, 
што дасць маг чы масць аказ ваць усе 
ві ды ла гіс тыч ных па слуг на су час-
ным уз роў ні. Ён бу дзе ўяў ляць са-
бой комп лекс аб' ек таў, на склад скім 
комп лек се пла ну ец ца ар га ні за ваць 
склад ча со ва га за хоў ван ня, мыт ны 
склад і склад агуль на га ка ры стан ня. 
Так са ма на да дзе ным тэр мі на ле пла-
ну ец ца ар га ні за цыя пунк та мыт на га 
афарм лен ня гру заў.

На ста дыі пад рых тоў кі зна хо дзіц-
ца яшчэ адзін пра ект па бу даў ніц тве
транс парт на-ла гіс тыч на га цэнт ра 
па блі зу рэс пуб лі кан ска га пунк та мыт на-
 га афарм лен ня «Гры га роў шчы на», 
так са ма ў пла нах прад пры ем ства 
ўзвя дзен не тэр мі на ла ў Брас лаў скім 
ра ё не.

«Транс парт на-ла гіс тыч ны па тэн-
цы ял Ві цеб скай воб лас ці ў част цы 
апра цоў кі экс парт ных і тран зіт ных 
гру заў, якія ру ха юц ца ў на прам ках 
Ус ход — За хад і Поў нач — Поў дзень, 
вель мі вя лі кі, і ён на сён ня рас кры ты 
не ў поў най ме ры. Та му ў най блі жэй-
шай перс пек ты ве на шым прад пры-
ем ствам пры пад трым цы Ві цеб ска га 
абл вы кан ка ма бу дзе рэа лі за ва ны 
шэ раг ін вес ты цый ных пра ек таў у рэ-
 гі ё не», — ад зна чыў ге не раль ны 

ды рэк тар РУП «Бел мыт сэр віс» 

Ва дзім БА БА РЫ КІН.

На ад крыц ці фо ру му стар шы ня Ві-

цеб ска га абл вы кан ка ма Аляк сандр 

СУБ ОЦІН пад крэс ліў, што іні цы я ты-
вы і ме ра пры ем ствы, пра па на ва ныя 
на фо ру ме, да па мо гуць ін вес та рам 
вы зна чыць, якія з іх ма юць боль шы 

па тэн цы ял. «Мы ары ен ту ем ся на 
ства рэн не прын цы по ва но вых вы-
твор час цяў, глы бо кую ма дэр ні за цыю 
і тэх ніч нае пе ра ўзбра ен не дзе ю чых
прад пры ем стваў, ства рэн не вы со ка -
пра дук цый ных ра бо чых мес цаў ва
ўсіх га лі нах эка но мі кі. У кож ным ра ё-
не на шай воб лас ці ёсць маг чы мас ці
для су мес най дзей нас ці. Прад пры-
ем ствы паў ноч на га рэ гі ё на мо гуць 
вы сту паць на дзей ны мі парт нё ра мі ў 
рэа лі за цыі са мых пе ра да вых ін вес ты-
цый ных ідэй», — пад крэс ліў кі раў нік 
воб лас ці.

Ён уру чыў Га на ро выя гра ма ты 
аб лас но га вы ка наў ча га ка мі тэ та 
прад пры ем ствам і ар га ні за цы ям за 
вы со кія да сяг нен ні ў раз віц ці га лін 
эка но мі кі Ві цеб скай воб лас ці і пры-
цяг нен не ін вес ты цый, а так са ма ма-
ла дым ву чо ным.

На вы ні ко вым ме ра пры ем стве 
ўру чы лі ўзна га ро ды 19 ар га ні за цы-
ям Ві цеб скай воб лас ці, якія ста лі пе-
ра мож ца мі кон кур су «Най леп шыя 
та ва ры Рэс пуб лі кі Бе ла русь» 2022 
го да. Зван ня лаў рэ а таў гэ та га кон-
кур су ўда сто е ны 34 та ва ры прад пры-
ем стваў паў ноч на га рэ гі ё на. Так са ма 
ўзна га ро ды атры ма лі прад стаў ні кі 
мо ла дзі за пос пе хі ў ву чо бе і ўдзел у 
роз ных кон кур сах пра фмай стэр ства 
і 8 прад пры ем стваў Ві цеб шчы ны, якія 
ста лі па вы ні ках ра бо ты мі ну ла га го да 
лаў рэ а та мі прэ міі абл вы кан ка ма за 
да сяг нен ні ў га лі не якас ці.

У на ступ ным го дзе ар га ні за та ры 
фо ру му пла ну юць ар га ні за ваць пля-
цоў кі для прэ зен та цыі не толь кі прад-
пры ем стваў воб лас ці, але і за меж ных 
парт нё раў. «Фо рум прай шоў вель мі 
па зі тыў на, аб ста ноў ка на прэ зен та-
цый най пля цоў цы ад кры тая, дыя ло га-
вая. Бы ло шмат удзель ні каў сек цый. 
Амаль 70 прад пры ем стваў пад клю-
чы лі ся да фо ру му ў рэ жы ме ан лайн. 
Цес на аб мяр коў ва лі ся пы тан ні ка а пе-
ра цыі і ін тэ гра цыі. Ужо ёсць пэў ныя 
на ме ры па су пра цоў ніц тве ў част цы 
па ста вак хар чо вай, іль но пра дук цыі, 
да моў ле нас ці па па стаў ках ві цеб скіх 
пад' ём ні каў. На роз ных пля цоў ках 
лю дзі раз маў ля лі, аб мень ва лі ся кан-
так та мі. І на ват ця пер, у дру гі дзень 
фо ру му, ві даць вод гук — прад стаў ні кі 
ра сій скіх рэ гі ё наў тэ ле фа ну юць, пы-
та юц ца аб пэў ных прад пры ем ствах. 
На дэ ман стра цый ную пля цоў ку пры-
хо дзіць шмат мо ла дзі зна ё міц ца з 
уста но ва мі аду ка цыі, якія тут прад-
стаў ле ны. У цэ лым гос ці і ўдзель ні кі 
ста ноў ча ацэнь ва юць ар га ні за цыю 
та кіх су мес ных ла ка цый, дзе су сед-
ні ча юць прад пры ем ствы і ВНУ, ССНУ 
воб лас ці. Усе ці ка вяц ца, дзе рых ту-
юць кад ры для тых ці ін шых прад-
пры ем стваў і ар га ні за цый, та му та кі 
сім бі ёз дае ста ноў чыя вы ні кі», — за-
 клю чы ла на мес нік стар шы ні абл вы-

кан ка ма Ан жа лі ка НІ КІ ЦІ НА.

Аляк санд ра ГВОЗ ДЗЕ ВА.

Фо та прэс-служ бы 

«Бел мыт сэр віс».

І мы там бы лі...І мы там бы лі...

«ІНА ВА ЦЫІ. 
ІН ВЕС ТЫ ЦЫІ. ПЕРС ПЕК ТЫ ВЫ»


